

Мир, и добро делились с ним со всеми, кто хотел делиться и владеть от библиотеки знания, книги, помощь, истину.

Так какая же она - окружная библиотека?

НАЧАЛО

"Настоящее бывает следствием прошедшего. Чтобы судить о первом, надлежит вспомнить последнее"

Н. М. Каранзин

1934 год. Остяко-Вогульск строится. Дому Туземца, первому зданию, заложенному в новом городе, уже почти три года (он был сдан в эксплуатацию 7 ноября 1931 года). Построено здание Дома Советов, по тогдашним масштабам грандиозное, это ускоренное строительство специальных учебных заведений: педагогического техникума с трехгодичным подготовительным отделением (его первый выпуск состоялся в 1935 году), национального отделения Тобольского рыбтехникума, советско-партийной школы второй ступени, школы советского национального актива и национального медицинского техникума. В 1934 году состоялся первый выпуск в совпартшколе, ее окончили 27 человек.

В конце 1934 года, ко дню открытия второго окружного съезда Советов, всем учреждениям и организациям города был дан ток первой электростанции. В этот же период открылся завод по производству Самаровского рыбоконсервного комбината, вкладываются отоларные и механические цеха будущего горпромкомбината, лесопильный и кирпичный заводы.

В этом же 1934 году в окружной газете появилась небольшая виветка Губина, в которой сообщалось: "5 августа при Остяко-Вогульском туз.-доме открылась окружная библиотека. Библиотека пополнена художественной литературой. К 1 сентября ожидается новая партия книг на сумму 13 тыс. рублей и в октябре на 10 тыс. рублей" ("Ханты-Манси Шол: Остяко-Вогульская правда", -1934, -12 авг.).

Сухой, в духе того времени, газетный отчет. Деталей нет, но нам удалось выяснить, что официальное открытие окружной библиотеки состоялось в воскресный день, и можно предположить, что на открытие были приглашены те, кто внес свой вклад

в создание в небольшом тогда поселке библиотеки, и те, для кого эта библиотека создавалась. Как писала та же газета: среди населения Остяко-Вогульска "имеется значительная культурная прослойка: специалисты, хозяйственники, педагоги, агрономы, врачи." население поселка в 1936 году составляло "уже 5 тысяч жителей". "но до сих пор в округе отсутствует хотя бы одна связная поставленная библиотека."

Окружной туземдом предпринимал попытки создать городскую библиотеку, но, как свидетельствует газета, "центральная библиотека" г. Остяко-Вогульска находится в совершенно не допустимом состоянии. Комплектование книг систематически не производится, общее количество книг не превышает 3.000, отсутствуют необходимые периодические издания. Каталог составлен безграмотно, справочно-рекомендательная работа не ведется, учет выдачи книг отсутствует..." ("Ханты-Манчи Шол", -1934, -14 авг.).

Эти три тысячи книг "центральной библиотеки", в такие покровительствия общественности и явились основой книжного фонда созданной в августе 1934 года окружной библиотеки.

Находилась библиотека в здании Остяко-Вогульского окружного отдела народного образования Омской области. Работало в библиотеке три платных библиотечных работника и открыта была библиотека 24 дня в месяце с 9 утра до 3 часов дня и с 6 до 9 вечера. В то время в Остяко-Вогульске было еще 3 библиотеки: в поселке Рыбном (она работала по 4 часа ежедневно), библиотека педтехникума (в ней на было штатного работника, выдавали книги час утром и час вечером), и библиотека средней школы.

Первым руководителем библиотеки была назначена Мария Рейнгольдовна Сирсон, латышка по национальности, имеющая среднее образование, и неоконченную зубоорачивную школу за плечами. В то время ей было 33 года, она была человеком активной общественной позиции. В газетах один за другим появляются ее отчеты о деятельности новой библиотеки, создается библиотечный совет, который активно вмешивается во все дела библиотеки, начинается работа по накоплению фонда для детской библиотеки, организуются передвижные библиотеки при МТФ и школе. "С целью продвижения книги в широкие массы читателей" (это фраза из отчета) библиотека "полупублицировала важнейшие произведения современных писателей", проводила беседы, устраивала тематические выставки книг, много работала над укреплением библиотечной дисциплины среди читателей". Фамилии нерадивых читателей, "злостных насчетчиков книг" появлялись на страницах окружной газеты, в борьбу на охрану книг были привлечены первичные парт-

тийские и комсомольские организации, месткомы. Красноармейские свидетелями эпохи являются подлинные документы того времени. С одним из них хотелось бы вас познакомить:

Председатель С/Хоз. партели ¹⁰ им. Чкалова (Ив. район)

Зав. Окр. Библиотекой (Ивановский)

Согласно мероприятиям, разработанным культпросветотделом Улан-Удэнского окружного Совета в 1949 году, нагрузка работы библиотеки строго лимитировалась, необходимо было проводить лекции - 2 раза в неделю, читательские конференции - 1 раз в квартал, семинары по библиотечному делу - 1 раз в год, производственные совещания - 1 раз в квартал. В обязанности библиотек входила организация лекций и докладов по учреждениям и организациям, книгоцехов по домам и в производственных участках, создание переплетных кружков и столов справок.

Те, кто посещал библиотеку до 1953 года, наверняка, помнят как был введен открытый доступ к книжным фондам, когда, придя в библиотеку, они сами могли подойти к полкам, и, минуя библиотекаря, выбрать себе нужную книгу. До введения открытого доступа основной заботой библиотекарей было совершенствование систематического каталога - "оружия коммунистического воспитания трудящихся" "повышение его рекомендательности", а также ежедневная подготовка стола выдачи литературы (Из плана работы окружной библиотеки 1953 года, подписанного Первой Ефимовской Штальман). "Новая форма обслуживания читателей дает возможность библиотеке шире развернуть пропаганду книг, сделать их доступными и практически используемыми всеми гражданами, в особенности молодежи, оказывать читателям деловую, конкретную помощь в выборе книги и в самостоятельной работе с ней", так писал о введении открытого доступа в своей исторической справке о Улан-Удэнской окружной библиотеке им. Н.К.Крупской - "Материалы окр. архива".

Новым было в то время и использование такой формы обслуживания, как, неабилитетный абонент. В три же 1953 библиотеке ставила перед собой задачу "связать через МБА 10 библиотек, в том числе в районных и сельских". Через МБА удовлетворялись запросы на литературу руководящих и научных работников, а также специалистов, в 1958 году из Государственной Ленинской и Тимкинской областной библиотек было получено 67 экз. книг.

ИВР 177
80 1000(1) 10000, 1000
1000 100000

с. 10
10 1000 1000
1000

двойные двери попадали в комнату, где располагался большой рилавок. Библиотекаря не помню, знаю только, что это была небольшая женщина, которую не видно из-за кафедры. На полу расстлано-коричневая ковровая дорожка, стеллажи деревянные, очень высокие на старье этажерки, с деревянными шпалетками, на стенах витрины с книгами. Читальня располагалась справа от входа, там стояли столы и полки с книгами" (устные свидетельства).

Большие перемены в библиотечном деле округа и в окружной библиотеке начались в конце 60-х, начала 70-х годов. В то время библиотечкой руководила Нина Викторовна Лангенбах. "Сегодня можно сказать, что все наиболее ценное в опыте библиотек округа связано с именем Нины Викторовны" - так писал рабкор А. Кузавский в своей статье "Пропагандист книги", посвященной 25-летию творческой деятельности заслуженного работника культуры РСФСР, директора окружной библиотеки Н.В. Лангенбах в 1981 году. И действительно, даже если коллективно попытаться перечислить все начинания, инициатором и организатором которых была Н.В. Лангенбах, получится немалый список.

1971 год. В стране еще только начинают упоминать о централизации библиотек, появляются экспериментальные базы в Нижнем Тагиле и Липецке. 10 января 1971 года заведующим окружным отделом культуры С.Кутузовым подписан приказ "О проведении эксперимента по централизации массовых библиотек в г. Каньши-Мансийске", который положил начало работе по созданию условий для объединения двух государственных библиотек, которые работали тогда в городе: окружной и городской. Коллективы этих библиотек были объединены (а сетевая единица передана в район для сведения библиотеки в поселке Горноправдинск), создан отдел обслуживания читателей, комплектования, методический, в штат которого была впервые введена единица библиографа. Цель, которую ставила тогда библиотека: создание единого общегородского библиотечного фонда, алфавитного каталога на этот фонд. Уже в следующем году в эксперимент включились детская библиотека, открыты две новых городских библиотеки в районе сельхозтехники и городка геофизиков, строящегося в те годы.

1972 год. В городе начинает работу университет культуры, факультет литературы при котором ведут работники библиотеки. Первое занятие факультета состоялось 22 октября. В год 50-летия образования СССР проводился всесоюзный месячник молодежи

книги "В единой семье братских народов", и на торжественном вечере актива молодежи состоялось открытие факультета "Литературы народов СССР" университета культуры. Слушателями университета были 90 учащихся и молодых рабочих. Созданный в 1972 году факультет литературы продолжал свою работу до 1980 года, потом он прекратил свое существование и на смену ему в окружной библиотеке был создан клуб "Литературные встречи", который продолжает свою деятельность и сегодня. За годы учебы слушатели факультета изучили историю литературы, современный литературный процесс, а его организаторы приобрели опыт лекционной работы и авторитет, как знатоки литературы.

1976 год. Централизация получила логическое завершение. С 1 октября в государственные массовые библиотеки, городские и окружные, объединены в централизованную библиотечную систему, с единым книжным фондом, штатом, бюджетом и сметой, с единым административным и хозяйственным руководством на базе окружной библиотеки. Два городских библиотеки стали ее филиалами, а окружная детская библиотека - детским отделом. Особой была судьба библиотеки в поселке Строителей: долгое время она не имела статуса самостоятельной библиотеки, ее работники входили в коллектив окружной на правах ее филиала, самостоятельной городской она стала лишь в 1989 году.

А месяцем раньше, в сентябре 1976 года окружная библиотека была утверждена областной базой передового опыта по централизации государственных массовых библиотек области, как гласит приказ N 166 областного управления культуры. "в целях обучения работников библиотек и органов культуры принципам и методике централизации, показа конкретных достижений, широкого распространения и внедрения в практику передового библиотечного опыта для вновь организуемых систем". На базе окружной библиотеки создается университет библиотечного дела и здесь проходят обучение основам новой организации библиотечного обслуживания библиотечные работники нашего округа и области.

ФОНДЫ

1949 год

6

"Областной отдел культурно-просветительной работы доводит Вас до сведения о том, что в 1949 году йтдел, руководствуясь постановлением Совета министров СССР, централизовал на областном счете 60% в сумме 13-2. Из выделенной суммы библиотекам установлен лимит отоваривания литературой районной библиотеке, сельским библиотекам детской 5-2, окружной -8.

На централизованные суммы литература будет направлена областным коллектором, а остальные 40% могут расходоваться по усмотрению (на приобретение литературы и выпуск периодической печати). О ходе комплектования массовых библиотек Вавого района сообщите сведения по форме 5 ин- 25/У-49 г.

Зав. областным отделом культурпросветработы М. Григорьев

"Комитету по делам культурно-просветительных учреждений приступить в 1948 году к периодическому изданию бюллетеней на устаревшие книги"

Из резолюции Всероссийского совещания библиотечных работников "О состоянии и задачах библиотечной работы" - М., 1948.

Областной отдел культурно-просветительной работы направляет Вам 1 экз. алфавитного списка устаревших изданий, не подлежащих использованию в библиотеках общественного пользования за N 1462 и объясняет Вас:

Произвести до 1/У проверку книжных фондов во всех библиотеках Вавого района. На всю изъятую устаревшую литературу составить акт по каждой библиотеке в отдельности и списать с инвентаря библиотеки.

Передачу изъятной литературы в нукулатуру производить на месте нахождения библиотеки по согласованию с отделами райлита.

Список должен быть у вас на учете и по первому требованию возвращен областному отделу.

Заведующие библиотек не имеют права передавать "Список" другим организациям или лицам, не состоящим в штате библиотеки.

Проверку книжного фонда в сельских библиотеках произво-